

“推动企业健康促进,社工助力美好生活”

# 企业健康促进专项活动在上海举行

我国是世界上劳动人口最多的国家,部分劳动者职业生涯超过其生命周期的二分之一。健康企业建设是健康中国“细胞”建设的重要组成部分,对维护劳动者身体健康、促进经济社会持

续健康发展至关重要。

近日,由中国社会工作联合会指导,上海市卫生健康委员会、上海市总工会、上海市健康促进委员会办公室共同主办的“企业健康促进专项活动点亮暨

专家委员会成立”在上海举行。会上,相关部门、专家学者共同探讨做实、做细、做深企业健康促进工作,借助数字健康为职工提供更精准、更便利的优质医疗资源,不断提升健康获得感。

近年来,全国各地各部门全面推进健康中国建设,全方位全周期维护人民健康,从“健康细胞”到健康乡镇、健康县区,再到健康城市、健康省份,已经形成了全链条推进健康中国建设的工作体系。

2019年发布的《健康中国行动(2019—2030年)》含有十五项重大行动,其中一项就是“职业健康保护行动”,健康企业作为“健康细胞”之一,也是推进健康城市建设和落实职业健康促进行动的重要内容。同年,国家七部门联合印发了《关于开展健康

企业建设的通知》和《健康企业建设规范(试行)》。

全国爱卫办副主任、国家卫生健康委健康中国行动领导小组办公室常务副主任、规划司司长毛群安在会上表示,经过几年努力,健康企业的建设呈现出了一种新的气象,从上到下,大家都在关注企业环境的建设、员工健康的维护。越来越多的人意识到,健康企业建设是促进职工健康、实现美好生活的重要基础,同时它也关乎企业生产力、竞争力,对企业高质量和可持续发展不可或缺。

来自国家卫健委2023年末公布的数据显示,全国已建成健康企业近1.9万家,和2022年相比增加了38.5%,连续三年增长30%以上。

中国社会工作联合会副会

长兼医务社会工作专业委员会主任周冰表示,今年全国社工宣传周的主题是“汇聚社工力量,服务美好生活”,与此次的企业健康促进专项活动主题“推动企业健康促进,社工助力美好生活”十分契合。

“我国的医务社会工作从诞生到今天,刚刚走过了百年历史,在相当长年代里基本上处于停滞状态,再次起步已是近年。”周冰说,随着医务社工发展的政策环境频频利好、密集出台,预示着医务社工发展迎来了大跨步发展的机遇期。“有为”才能“有位”;“有位”就会更加“有为”,期待业内共同探索健康社会工作的创新方法和有效实践,以星星之火成燎原之势,为提升企业员工的健康作出更大贡献。

(据新华社客户端)



“推动企业健康促进,社工助力美好生活”企业健康促进专项活动在上海举行(新华社记者 龚雯/摄)

## 安徽凤阳:探索建立“慈善+社工+志愿者”联动服务模式

“你们真是好有心,经常来探望我、关心我。”在安徽省滁州市凤阳县中都街道,独居老人王爷爷激动地对入户探访的社工及志愿者说。中都街道社工站依托慈善资金设计了“暖心”空巢独居老人服务项目,每月不定期上门走访、为有需要的老人提供家电维修、理发等各类服务,走访的同时陪伴老人聊天,为老人打扫卫生,宣传防诈骗、防烫伤的知识等服务,以促和谐、暖人心、有温度的服务方式,进一步提升老人的归属感、获得感、幸福感。

2023年以来,凤阳县充分整合辖区内慈善资源,发挥社工站的专业优势以及志愿组织的积极性与主动性,围绕民生兜底服务、精准帮扶、基层社区治理等需要引入专业社工和志愿者,探索培育“慈善+社会工作+志

愿者”联动服务项目,依托慈善资金和资源支持志愿服务,让兜底民生服务更有温度、准度。

建立健全联动服务平台。设立乡镇(街道)社区慈善基金,形成下沉基层、服务群众的慈善捐赠网络,为联动服务项目提供资金、资源支持。以乡镇(街道)社工站为平台,围绕养老服务、未成年人保护等基本民生需求,发动社区社会组织、社区志愿者,挖掘社区慈善资源,开发设计“五社联动”助力“一老一小”、微公益创投等联动服务项目。

开发实施联动服务项目。围绕群众基本民生保障、社会服务需求、基础治理需要开发设计联动服务项目。引入专业社工和志愿者参与项目开发设计及服务,慈善资金、资源予以支持,招募注册志愿者协同服务。去年以来,投入慈善资金10万余元,针

对城市社区社会组织实施了26个微公益项目,打造5个品牌服务项目。

加强联动服务人才培养。积极动员符合条件的慈善从业人员参加社会工作者职业水平考试,对取得社会工作者职业水平证书的人员,给予一次性奖补。开展“慈善+社工+志愿者”人才培养,培养一批能链接资源、项目打造、公益筹款,又懂社会工作专业服务的人才,提升为民服务水平。

接下来,凤阳县民政局将紧扣中心大局,主动担当,以项目为抓手,探索建立“慈善+社工+志愿者”联动服务模式,聚焦困难群体需求,动员和引导更多社会力量参与到慈善公益事业中来,让优质慈善公益项目落地生根,进一步彰显凤阳的城市温度和品质。(据凤阳县民政局)



3月25日,南京大学、南京财经大学与全椒县合作共建的社会工作实习基地正式揭牌(图片来源:全椒县民政局)

## 安徽全椒:以“五社联动”为支点探索基层治理新路径

3月25日,安徽省滁州市全椒县城南社区,南京大学、南京财经大学与全椒合作共建的社会工作实习基地正式揭牌。

“这是青春与城市、学校与地方之间的一场双向奔赴,必定会带来新的惊喜。”南京财经大学法学院社会工作系主任、副教授许芸在揭牌仪式上说。

这场“双向奔赴”,是全椒县大力推进“五社联动”机制,打通为民服务“最后一米”的缩影。近年来,该县民政局按照“党建引领、多元共治”思路,探索以社区为平台、社会组织为载体、社会工作专业人才为支撑、社会志愿者、社区慈善资源为补充的“五社联动”新机制,解决了“谁来干”“怎么干”的问题,确保了基层治理和服务保障双提升、双促进。

创新基层治理,既是高质量发展的必答题,也是回应群众期盼的实战题。全椒县坚持系统谋划、统筹推进,探索了以“五社联动”和“政策帮扶+专业服务”新模式、新机制。通过整合“五社”力量、协调“五社”资源,以关注农村留守和困境儿童群体为切入点,该县打造了“童心有温暖 成长有相伴”等系列活动品牌,实现了“资源整合、工作推进、服务开展、队伍建设、发展保障”同步推进。

位于襄河镇的城南社区有15个住宅小区,是该县最大的拆

迁安置点,常住居民万余户、近3万人,其中“一老一小”比例超过三分之一。为了满足群众多样化需求,自2020年以来,该社区陆续建立并运营了养老服务中心、社工站、未保站、精神障碍康复站等多种集生活服务于一体的综合体,可提供助老、休闲、健康、生活、娱乐等20余项服务。其中,着重围绕“一老一小一残一困”及其他特殊群体,委托社工服务中心等社会机构驻站运营,提供精准服务,形成了多站合一、资源共享的新型社区。

“像城南社区这样的社工站,全县共10个,覆盖率达100%。”全椒县民政局副局长汪洋表示,社工站主要面向各自辖区内的居民群众,立足于社会救助、养老服务、儿童关爱、残障服务、社会组织服务、社区发展治理等领域,分析群众诉求,调配服务力量,配置服务资源,为有需求的群体或个体提供支持性服务。

“‘五社联动’不是相加,而是相融。”汪洋介绍,该县在制度设计中坚持系统谋划、改革创新,紧紧依托社工站平台、社工机构发挥专业水平和协调能力,真正让“五社”力量联起来、动起来、实起来、活起来,实现社区社会组织、志愿者和慈善资源的良性互动,让服务的事做得社会化、法治化、智能化、专业化,让群众幸福感更强。(据人民网)

## 陕西推动实施“未检+司法社工”模式 助迷途少年安全 返航

为进一步深化未成年人检察社会支持体系建设工作,推动帮教工作更加精准有效、保护救助更加扎实有力,3月29日,陕西省人民检察院联合共青团陕西省委、陕西省儿童心理学会,举办未检社会支持体系建设典型案例发布暨第四批司法社工聘任活动。

会上,陕西省人民检察院发布该省首批“未成年人社会支持体系建设”六个典型案例。该批典型案例重点围绕精准帮教涉罪未成年人、多元化综合保护救助未成年被害人、开展家庭教育指导、推进未成年人保护社会治理等内容,具有一定代表性、典型性,充分体现了检察机关持续

加强与社会各界的协作配合,大力构建未成年人检察社会支持体系建设的有益探索。

陕西省儿童心理学会会长周苏鹏通报了该学会近年来未成年人检察司法社工参与涉未成年人案件的办理情况。据了解,截至目前,该心理学会招募培养未成年人司法服务专业人才及志愿者625人,累计参与涉未成年人案件2552起,已建立较完善的未检司法社会社工培育体系,形成了较系统的未检司法社工工作规范。

当日,共有60人被聘为陕西省未成年人检察司法社工。续聘司法社工代表表示今后将

继续坚守“助人自助”的初心,充分发挥专业优势,用心、用情做好司法社工工作,用力、用功帮助涉罪未成年人顺利回归社会。

就下一步如何深入推进未成年人检察社会支持体系建设工作,陕西省检察院副检察长丁鹏敏表示,要加强沟通协作,发挥检察机关自身优势,会同共青团、妇联等部门积极推动司法社会工作组织建设,培育、壮大社工力量,更好满足未成年人检察办案需求。同时,要提供可复制、可推广的经验模式,加快成果转化,促进社会资源统筹与社会责任落实有机衔接,提高综合司法保护实效。(据中国新闻网)